
平成26年度　鹿児島県医師会在宅医療提供体制推進事業

12/9第４回関係職種の技術向上のための研修会　アンケート回５２/５８名　回答率９０%/

所属 所属と職種をお答えください

病院 24人 46%

診療所 9人 17%

介護施設関係 5人 10%

介護事業所関係 3人 6%

郡市医師会 3人 6%

保健所 2人 4%

訪問看護ステーション 1人 2%

その他 4人 8%

未回答 1人 2%

52人

職種

(管理）栄養士 34人 65%

介護職員 5人 10%

看護師 4人 8%

MSW 3人 6%

訪問看護師 1人 2%

保健師 1人 2%

ＳＷ 1人 2%

その他 3人 6%

52人 その他内訳：調理師

医 師 会 か ら の FAX ・
メール

33人 63%

各団体の会合・研修会
でのチラシ・HP

6人 12%

郡市医師会からの案内 4人 8%

行政からの案内 3人 6%

その他 4人 8%

未回答 2人 4%

52人

１　今回の研修会はどのようにしてお知りになりましたか。(複数回答可）
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満足 26人 50%

おおよそ満足 23人 44%

どちらでもない 3人 6%

52人

はい 48人 92%

いいえ 4人 8%

52人

はい 17人 33%

いいえ 23人 44%

検討中 3人 6%

わからない 6人 12%

未回答 3人 6%

52人

４　あなたは、またはあなたの職場は、現在　在宅医療に取り組まれていますか。(一つのみ回答)

2   本日の研修内容はいかがでしたか。（１つのみ回答）　

３　本日の研修内容は、技術向上につながりましたか。(一つのみ回答)
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活かすことができると思う 25人 48%

部分的に活かすことができると思う 17人 33%

どちらともいえない 4人 8%

あまり活かすことができない 1人 2%

全く活かすことができない 1人 2%

未回答 4人 8%

52人

大いに思った 23人 44%

やや思った 17人 33%

どちらともいえない 7人 13%

未回答 5人 10%

52人

鹿児島市 20人

霧島市 9人

日置市 5人

薩摩川内市 4人

いちき串木野市 3人

伊佐市 3人

南さつま市 2人

南九州市 2人

さつま町 2人

未回答 1人

枕崎市 1人

６　本日の研修会を通して、今後、在宅医療に取り組もうと思われましたか。(一つのみ回答)

勤務地

５　本日の内容は、今後、在宅医療における多職種連携に活かすことができそうですか。(一つのみ回答)
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鹿児島市 介護事業所関係 介護職員
嚥下食など専門的な食事について調理方法などの指導をお願いし

たい

霧島市 介護事業所関係 介護職員

好き嫌いが多い方への対応。⇒肉・魚・豆腐等食べたがらない方

がいるタンパク質を何で取るか…

間食を本人がされ食事量が少ない

金銭を気にされ補助食品の購入もできない

南さつま市 介護施設関係 (管理）栄養士
食事観察の方法が、現在のやり方でいいのかわからない。又、多

職種で協力して患者さんの栄養管理を見ていく方法を知りたい。

霧島市 介護施設関係 介護職員 日頃、管理栄養士に相談しているので助かっている

薩摩川内市 病院 (管理）栄養士
認知症の方も多く、拒食される場合も見られます。どのようにし

て食べていただけるか試行錯誤しています

伊佐市 病院 (管理）栄養士 患者さんの味付け(食塩摂取の把握)

霧島市 病院 MSW
在宅に戻ってからの食生活管理について、同居者がいる場合、ヘ

ルパーも介入が難しい。同居者(介護者)の負担が大きくなる？

伊佐市 病院 看護師
高齢者…摂取量少ない、好き嫌い多い、歯の問題(義歯の不具合)

すぐに治療できない。のまない。食べない人

薩摩川内市
訪問看護

ステーション
訪問看護師

ターミナルの方が多く、食欲がない方がほとんどだが、ラコール

等を紹介するくらいしかできない。

在宅に来てくれる栄養士さんがいない。

入院中に受けた栄養指導が在宅で活かされていない。ヘルパーさ

んの栄養指導が必要では？

さつま町 郡市医師会 看護師 退院の際の栄養指導に対する取り組みが薄い

鹿児島市 その他 (管理）栄養士
栄養の評価指数

簡便に生活圏内で評価する方法があるのか

７　患者さんの栄養管理について、困難な事や悩んでいることがありますか。



鹿児島市 介護事業所関係 介護職員 嚥下食の調整方法

霧島市 介護事業所関係 介護職員 鹿児島市内のみでなく、地方でも研修してほしい

日置市 介護施設関係 (管理)栄養士 嚥下評価

南さつま市 介護施設関係 (管理)栄養士 栄養指導の技術・事例

伊佐市 病院 看護師 地域在宅での認知症ケア

鹿児島市 病院 (管理)栄養士

在宅医療に管理栄養士が参画する際一番不安に思う急変時の対応

eec。現在、在宅訪問管理栄養士として活躍されていらっしゃる

方の声を聞きたいと思います。

霧島市 病院 (管理)栄養士 他職種の仕事の知識を学びたい

8　今後、地域で在宅医療に取り組むにあたり、学びたい技術や知識はありますか。



鹿児島市 介護事業所関係 介護職員 今後もよろしくお願いしたい

霧島市 介護事業所関係 介護職員
栄養必要量の計算方法…全くしたことがないのに計算式を書き写

す前に画面が変わって、分からなかった。

霧島市 介護施設関係 調理師
今後も研修会の場を増やせば、もっと在宅への理解や向上につな

がると思います。

日置市 介護施設関係 (管理）栄養士 在宅栄養指導にあたり、窓口の明確化

さつま町 郡市医師会 看護師

貴重な講演でした。

介護保険での居宅栄養管理指導は、ケアマネジャーのケア計画に

基づくことがよくわかりました。

「その人らしい生き方を支援する」の理念もよくわかりました。

ＩＣＦの研修会ぜひ情報をください。

伊佐市 病院 (管理）栄養士 褥瘡に対する知識

鹿児島市 病院 (管理）栄養士 とても参考になりました

霧島市 病院 (管理）栄養士 とても勉強になりました

霧島市 病院 MSW とても勉強になりました。ありがとうございました。

薩摩川内市
訪問看護ステー

ション
訪問看護師

地域でのシステムづくりも大切だが、県全体でのシステムづくり

も大切では？

鹿児島市 その他 (管理）栄養士 本日はありがとうございました。

９　その他　ご意見やご感想をお聞かせください



平成26年度　鹿児島県医師会在宅医療提供体制推進事業

所属(重複回答有） 所属と職種をお答えください

病院 17人 27%

診療所 8人 13%

訪問看護ステーション 0人 0%

介護施設関係 11人 17%

介護事業所関係 8人 13%

県市町村職員 11人 17%

保健所 0人 0%

郡市医師会 0人 0%

歯科医院 0人 0%

その他 1人 2%

地域包括 8人 13%

未回答 0人 0%

64人 その他内訳：社協1

職種

(管理）栄養士 24人 38%

看護師 10人 16%

ケアマネジャー 10人 16%

介護職員 10人 16%

保健師 4人 6%

事務 3人 5%

医師 1人 2%

その他 1人 2%

歯科衛生士 1人 2%

PT 0人 0%

SW 0人 0%

歯科医師 0人 0%

未回答 0人 0%

薬剤師 0人 0%

訪問看護師 0人 0% その他：厨房職員

64人

第4回関係職種の技術向上のための研修会　アンケート

大島4カ所　64/76名　回答率84%
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医師会からのFAX・メール 23人 36%

郡市医師会からの案内 16人 25%

行政からの案内 11人 17%

各団体の会合・研修会での

チラシ・HP
8人 13%

その他 5人 8%

未回答 1人 2%

64人

　　

満足 20人 31%

おおよそ満足 34人 53%

どちらでもない 7人 11%

どちらかといえば不満 0人 0%

不満 0人 0%

未回答 3人 5%

64人

はい 50人 78%

いいえ 1人 2%

わからない 11人 17%

未回答 2人 3%

64人

3　本日の研修内容は、技術向上につながりました。か(一つのみ回答)

１　今回の研修会はどのようにしてお知りになりましたか。

2   本日の研修内容はいかがでしたか。（１つのみ回答）　
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はい 23人 36%

いいえ 30人 47%

わからない 4人 6%

検討中 3人 5%

未回答 4人 6%

64人

活かすことができると思う 28人 44%

部分的に活かすことができると思う 25人 39%

どちらともいえない 5人 8%

あまり活かすことができないと思う 1人 2%

全く活かすことができない 0人 0%

未回答 5人 8%

64人

大いに思った 19人 30%

やや思った 22人 34%

どちらともいえない 13人 20%

あまり思わなかった 1人 2%

全く思わなかった 0人 0%

未回答 9人 14%

64人

5　本日の内容は、今後在宅医療における多職種連携に活かすことができそうですか。(一つのみ回答)

6　本日の研修会を通して、今後在宅医療に取り組もうと思われましたか。(一つのみ回答)

4　あなた、またはあなたの職場は、現在　在宅医療に取り組まれていますか。(一つのみ回答)

はい
36%

いいえ
47%

わからない
6%

検討中
5%

未回答
6%

活かすことができ

ると思う

44%

部分的に活かす

ことができると思

う

39%

どちらともいえな

い

8%

あまり活かすこと

ができないと思う

1%

全く活かすことが

できない
0%

未回答

8%

大いに思った
30%

やや思った
34%

どちらともいえ

ない
20%

あまり思わな

かった
2%

全く思わなかっ

た
0%

未回答
14%

3 / 8 ページ



鹿児島市 0 奄美市 25

いちき串木野市 0 喜界町 0

姶良市 0 与論町 8

日置市 0 徳之島町 7

霧島市 0 和泊町 12

肝属郡 0 大島郡 1

薩摩川内市 0 知名町 3

鹿屋市 0 伊仙町 4

南九州市 0 瀬戸内町 3

南さつま市 0 龍郷町 1

薩摩郡 0 大和村 0

曽於市 0 宇検村 0

出水市 0 南種子町 0

人吉市 0 未回答 0

垂水市 0

枕崎市 0

指宿市 0

0頴娃町

勤務地
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問7　がん患者等の緩和ケアについて、困難なことや悩んでいることがありますか

伊仙町
県市町村

職員
知識不足、もっと情報を取り入れていきたい

伊仙町
県市町村

職員

高齢者の”食”のパートリーが狭く、教えてほしいと相談あり。ど
うやって伝えていくか…困難。(相談相手の情報が少ない）

奄美市 病院

当園はハンセン病療養所の為高齢者ばかりです。講義でもありまし
たが、食習慣の改善は非常に難しいです。特にハンセンの施設の方
は昔の政策での歴史があり、こだわりが強い傾向があります。肥満
の方も多いので改善できればと思いますが、なかなか困難です。

徳之島町 病院 食欲不振の患者さんにどう食べてもらうか

与論町 診療所 医師 具体的な計画が立てられない献立メニュー等

徳之島町
介護事業

所関係

固形物の食事摂取はせず、エンシュア、黒糖あめ、ゼリー、コーン
ポタージュ、みきの摂取です。アメは１日１袋以上食べる為、それ
を止めることを伝えると、ものすごく怒ります。それで満足をして
いますが、このような食事？でいいのでしょうか？排便はものすご
いです。そして元気を取り戻します。介5→介1レベルです。

奄美市
介護施設

関係

自分たちの介護施設の利用者は、施設で提供しているもの以外の食
品を召し上がっている姿が見られるので、栄養過多になりがちだと
思います。利用者中心の生活に基本的に合わせているので、声掛け
を行うが、なかなか改善できない

知名町
介護施設

関係

介護職ですが、交代で食事も作っています。嫌いな食材を使ってお
いしく食べていただきたいのですが、レパートリーがあまりなくて
困っています。

徳之島町 病院 看護師
食べることに無関心→興味を持ってもらう共に悩むことがありま
す。

和泊町
介護事業

所関係

夏場熱中症から食欲がなくなり、対応に困った対象者が数名いまし
た。

奄美市 診療所
食に対する欲が乏しくなった(認知症により）高齢者に対する食事や
栄養の提供方法について、ご家族と共に試行錯誤していきます。(主
治医にも相談・関連職種にも相談しながら・・・）

徳之島町
地域包括

センター
意識が薄いです（DMの方など）

和泊町
地域包括

センター

栄養指導してくれる管理栄養士がいない、また本人（利用者）も望
まない。自分にとって都合の悪い事耳の痛いことに取り組むよう促
すことが難しいのが現状です。糖尿の方にいくら指導しても聞き入
れてもらえない。

奄美市
地域包括

センター
保健師

・入院中は栄養状態が改善しているが、退院時カンファレンスをし
たにもかかわらず、食事が十分にとれず、再入院・入退院を繰り返
すケースあり。
・お店がない（歩けるところ）独居高齢者、高齢者世帯の増加の
為、食品の種類が少なく、宅配弁当も要望が多くなっている。ソー
メン等を食べる方が多い。

(管理）栄

養士

介護職員

ケアマネ

ジャー

5



与論町 診療所 事務

かかりつけ医・主治医・配置医師外から離れセカンドオピニオン的
に在宅療養の提案をしようと、または、ご家族から医師へ依頼が
あっても、各自の食事療法への大きな見解の不一致、診療報酬の壁
が阻むケースが多い。

6



問8　今後在宅医療を地域で取り組む場合、学びたい知識や情報

伊仙町
県市町村

職員
この様な研修会の場に出向いていきたい

奄美市 病院 在宅で活かせる調理技術の実習

奄美市 病院 簡単に短期間でできる調理技術。

与論町 診療所 医師 終末期リハビリ

和泊町 介護事業所関係
高齢者の家には食材が限られたものしかありません。その中で高齢
者がおいしく満足できる調理方法等、またできるだけ必要な栄養素
の勉強等

奄美市 介護施設関係
介護職の人間ですので、医療についての知識がありません。利用者
の急変が起こった場合の対処法を学びたい。

和泊町 診療所 褥瘡のある患者さんに対する食事

和泊町 地域包括センター
独居、軽度認知症のある方の服薬管理、閉じこもり(男性）に関す
ること

奄美市 診療所
ケアマネ

ジャー
在宅で暮らし続けるための考え方、援助の仕方。

与論町 診療所 事務
認知症ケア管理・予防・地方の埋没した人材と資源を発掘公表して
露呈させる、コネクションを培う力。

奄美市 地域包括センター保健師 家で簡単に作れる食事(トロミ、流動、きざみ）を知る。

(管理）

栄養士

介護職員

看護師

7



与論町 診療所 事務 民間療法と医学的見解とが特に離島僻地において乖離が目立つ。何と
か常識の再共有と一致を推進したい。

伊仙町
社会福祉協議

会

ケアマネ

ジャー

言葉ははっきりして聞き取りがしやすくわかりやすく学ぶことが出来
ました。今後の業務に繋げていきたいと思います。

奄美市 介護施設関係
子どもたちへも管理栄養士の関与があったらいいのにと思いました(家
庭での栄養指導など）。対象を子供たちに向けていたらいいのですが
…。

奄美市 介護施設関係 徳之島会場からの質問がすぐ反応があり良かったと思う。

知名町 介護施設関係
早口で少しわかりづらいところもありました。時間がないのでしょう
がないですね。

奄美市 介護施設関係
本日の研修に参加させていただき、多職種の内容について詳しく知る
機会が出来ました。有難うございます。これからの介護業務により一
層活かせるように尽力したいと思います。

徳之島

町

介護事業所関

係

患者さんに関わる人達が、すべての職種の理解すること、また在宅で
の栄養面での助言等、ある物(食材）で調理していくということを、栄
養士さんにも理解してもらい、在宅のヘルパーへの指導、助言に繋
がっていくと利用者さんにとっても栄養面での向上が計れることにも
なるかもしれません。

奄美市 病院
中継での研修会は初めてであったが、またこのような機会があるとよ
い

奄美市 診療所 在宅の栄養管理に興味がわきました。

奄美市 県市町村職員
現在活動していない栄養士・管理栄養士の掘り起こし、人材確保と定
期研修会を行えたらいいと思います。

伊仙町 県市町村職員
今後ケアマネさんなどと連携を図りながらできることを少しことを少
しずつ取り組んで行きたい

知名町
介護事業所関

係

講師が少し早口である程度知識がないとついていけないないように思
えましたが、最新の情報が聞けてとてもよかったと思います。有難う
ございました。今、永良部島内で在宅栄養を行っている施設があるか
はわかりませんが、大変必要性を感じました。当施設はデイサービス
だけですが、その利用者様に今日の講話の栄養管理の情報が活かせれ
ばと思います。

問9　その他ご意見

看護師

介護職員

(管理）

栄養士
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